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pH souhrn

https://web.vscht.cz/~kouckyj/teaching/CACHI/pH_1cast.pdf

pH silných kyselin a zásad pH = − log[H+]
pOH silných kyselin a zásad pOH = − log[OH+]
vztah mezi KB a KA KB[B] =

KV

KA[HB
+]

se zahrnutím autoprotolízy vody [H+] =
c2+

√
c22+4·KV
2
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P°íklad 1

a) Vypo£ítejte pH 5 · 10−4 molárního roztoku kyseliny chloristé.

pH = − log[H+] = − log c = − log 5 · 10−4 = 3,3

b) Vypo£t¥te pH roztoku kyseliny sírové o koncentraci
c(H2SO4) = 1 · 10−2mol · l−1. P°edpokládejte 100% disociaci i do druhého
stupn¥.

H2SO4 ⇌ 2H+ + SO2−
4

pH = − log[H+] = − log 2c = − log 2 · 1 · 10−2 = 1,7
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P°íklad 2

a) Vypo£ítejte pH 4,5 · 10−4 molárního roztoku hydroxidu strontnatého.

Sr(OH)2 ⇌ Sr2− + 2OH−

pOH = − log[OH−] = − log 2c = − log 2 · 4,5 · 10−4 = 3, 05

pH = 14− pOH = 14− 3, 05 = 10,95

b) Jaká je látková koncentrace hydroxidu sodného v roztoku o pH = 11,10?

pH = 14− pOH = 14+ log c

c = 10pH−14 = 1011,10−14 = 10−2,9 = 1, 2589 · 10−3mol · l−1

Tereza Uhlíková Cvi£ení z analytické chemie verze 2024 4 / 8



P°íklad 2

a) Vypo£ítejte pH 4,5 · 10−4 molárního roztoku hydroxidu strontnatého.

Sr(OH)2 ⇌ Sr2− + 2OH−

pOH = − log[OH−] = − log 2c = − log 2 · 4,5 · 10−4 = 3, 05

pH = 14− pOH = 14− 3, 05 = 10,95

b) Jaká je látková koncentrace hydroxidu sodného v roztoku o pH = 11,10?

pH = 14− pOH = 14+ log c

c = 10pH−14 = 1011,10−14 = 10−2,9 = 1, 2589 · 10−3mol · l−1

Tereza Uhlíková Cvi£ení z analytické chemie verze 2024 4 / 8



P°íklad 2

a) Vypo£ítejte pH 4,5 · 10−4 molárního roztoku hydroxidu strontnatého.

Sr(OH)2 ⇌ Sr2− + 2OH−

pOH = − log[OH−] = − log 2c = − log 2 · 4,5 · 10−4 = 3, 05

pH = 14− pOH = 14− 3, 05 = 10,95

b) Jaká je látková koncentrace hydroxidu sodného v roztoku o pH = 11,10?

pH = 14− pOH = 14+ log c

c = 10pH−14 = 1011,10−14 = 10−2,9 = 1, 2589 · 10−3mol · l−1

Tereza Uhlíková Cvi£ení z analytické chemie verze 2024 4 / 8



P°íklad 2

a) Vypo£ítejte pH 4,5 · 10−4 molárního roztoku hydroxidu strontnatého.

Sr(OH)2 ⇌ Sr2− + 2OH−

pOH = − log[OH−] = − log 2c = − log 2 · 4,5 · 10−4 = 3, 05

pH = 14− pOH = 14− 3, 05 = 10,95

b) Jaká je látková koncentrace hydroxidu sodného v roztoku o pH = 11,10?

pH = 14− pOH = 14+ log c

c = 10pH−14 = 1011,10−14 = 10−2,9 = 1, 2589 · 10−3mol · l−1

Tereza Uhlíková Cvi£ení z analytické chemie verze 2024 4 / 8



P°íklad 2

a) Vypo£ítejte pH 4,5 · 10−4 molárního roztoku hydroxidu strontnatého.

Sr(OH)2 ⇌ Sr2− + 2OH−

pOH = − log[OH−] = − log 2c = − log 2 · 4,5 · 10−4 = 3, 05

pH = 14− pOH = 14− 3, 05 = 10,95

b) Jaká je látková koncentrace hydroxidu sodného v roztoku o pH = 11,10?

pH = 14− pOH = 14+ log c

c = 10pH−14 = 1011,10−14 = 10−2,9 = 1, 2589 · 10−3mol · l−1

Tereza Uhlíková Cvi£ení z analytické chemie verze 2024 4 / 8



P°íklad 2

a) Vypo£ítejte pH 4,5 · 10−4 molárního roztoku hydroxidu strontnatého.

Sr(OH)2 ⇌ Sr2− + 2OH−

pOH = − log[OH−] = − log 2c = − log 2 · 4,5 · 10−4 = 3, 05

pH = 14− pOH = 14− 3, 05 = 10,95

b) Jaká je látková koncentrace hydroxidu sodného v roztoku o pH = 11,10?

pH = 14− pOH = 14+ log c

c = 10pH−14 = 1011,10−14 = 10−2,9 = 1, 2589 · 10−3mol · l−1

Tereza Uhlíková Cvi£ení z analytické chemie verze 2024 4 / 8



P°íklad 2

a) Vypo£ítejte pH 4,5 · 10−4 molárního roztoku hydroxidu strontnatého.

Sr(OH)2 ⇌ Sr2− + 2OH−

pOH = − log[OH−] = − log 2c = − log 2 · 4,5 · 10−4 = 3, 05

pH = 14− pOH = 14− 3, 05 = 10,95

b) Jaká je látková koncentrace hydroxidu sodného v roztoku o pH = 11,10?

pH = 14− pOH = 14+ log c

c = 10pH−14 = 1011,10−14 = 10−2,9 = 1, 2589 · 10−3mol · l−1

Tereza Uhlíková Cvi£ení z analytické chemie verze 2024 4 / 8



P°íklad 3

Jaké pH má roztok vzniklý °ed¥ním 30ml roztoku NaOH o
c(NaOH) = 0, 50mol · l−1 na 250ml?

chová se jako silná zásada
Jaká je koncentrace OH iont· ve výsledném roztoku?

c(OH) = n
Vcelk

=
n·cpuv
Vcelk

= 0,03·0,50
0,250 = 6, 0 · 10−2mol · l−1

pOH = − log 6, 0 · 10−2=1,22
pH je tedy 14− 1, 22 = 12, 78

Tereza Uhlíková Cvi£ení z analytické chemie verze 2024 5 / 8



P°íklad 3

Jaké pH má roztok vzniklý °ed¥ním 30ml roztoku NaOH o
c(NaOH) = 0, 50mol · l−1 na 250ml?

chová se jako silná zásada

Jaká je koncentrace OH iont· ve výsledném roztoku?

c(OH) = n
Vcelk

=
n·cpuv
Vcelk

= 0,03·0,50
0,250 = 6, 0 · 10−2mol · l−1

pOH = − log 6, 0 · 10−2=1,22
pH je tedy 14− 1, 22 = 12, 78

Tereza Uhlíková Cvi£ení z analytické chemie verze 2024 5 / 8



P°íklad 3

Jaké pH má roztok vzniklý °ed¥ním 30ml roztoku NaOH o
c(NaOH) = 0, 50mol · l−1 na 250ml?

chová se jako silná zásada
Jaká je koncentrace OH iont· ve výsledném roztoku?

c(OH) = n
Vcelk

=
n·cpuv
Vcelk

= 0,03·0,50
0,250 = 6, 0 · 10−2mol · l−1

pOH = − log 6, 0 · 10−2=1,22
pH je tedy 14− 1, 22 = 12, 78

Tereza Uhlíková Cvi£ení z analytické chemie verze 2024 5 / 8



P°íklad 3

Jaké pH má roztok vzniklý °ed¥ním 30ml roztoku NaOH o
c(NaOH) = 0, 50mol · l−1 na 250ml?

chová se jako silná zásada
Jaká je koncentrace OH iont· ve výsledném roztoku?

c(OH) = n
Vcelk

=
n·cpuv
Vcelk

= 0,03·0,50
0,250 = 6, 0 · 10−2mol · l−1

pOH = − log 6, 0 · 10−2=1,22

pH je tedy 14− 1, 22 = 12, 78

Tereza Uhlíková Cvi£ení z analytické chemie verze 2024 5 / 8



P°íklad 3

Jaké pH má roztok vzniklý °ed¥ním 30ml roztoku NaOH o
c(NaOH) = 0, 50mol · l−1 na 250ml?

chová se jako silná zásada
Jaká je koncentrace OH iont· ve výsledném roztoku?

c(OH) = n
Vcelk

=
n·cpuv
Vcelk

= 0,03·0,50
0,250 = 6, 0 · 10−2mol · l−1

pOH = − log 6, 0 · 10−2=1,22
pH je tedy 14− 1, 22 = 12, 78

Tereza Uhlíková Cvi£ení z analytické chemie verze 2024 5 / 8



P°íklad 4

Bylo smícháno 150ml vodného roztoku kyseliny chlorovodíkové o pH 3,62 a
150ml vodného roztoku téºe kyseliny o pH 4,70. Jaké je výsledné pH
sm¥si?

�e²ení: chová se jako silná kyselina

Hodnoty pH nelze se£íst (jsou to logaritmy, takºe jejich sou£et by
p°edstavoval sou£in koncentrací H+ ). Vypo£teme tedy nejprve koncentraci
iont· H+ v obou roztocích:
[H+]1 = 10−3,62 = 2, 399 · 10−4mol · l−1 . . . n = 2, 399 · 10−4 · 0, 150 =
3, 59 · 10−5mol

[H+]2 = 10−4,70 = 1, 995 · 10−5mol · l−1 . . . n = 1, 995 · 10−5 · 0, 150 =
2, 99 · 10−6mol

Výsledná koncentrace

[H+] = 3,59·10−5+2,99·10−6

0,3 = 1, 299 · 10−4mol · l−1

pH = − log 1,299·10−4 =3,89
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P°íklad 5

Do nádoby se 100 litry destilované vody jsme p°idali 1µl roztoku HCl o
koncentraci 1,00mol · l−1. Jak se zm¥ní pH?

�e²ení: chová se jako silná kyselina, ale...!

V= 100 l;
V1 = 10−6 l;
c1 = 1, 00mol · l−1
c2 =

c1·V1
Vcelk

= 1·10−6

100
= 10−8 mol · l−1

Koncentrace kyseliny c2 (resp. H+ iont·) je natolik nízká, ºe nelze
zanedbat autoprotolýzu vody. Dosazením do p°esného °e²ení dostáváme

[H+] =
c2 +

√
c2
2
+ 4 · KV

2
= 1, 06 · 10−7 mol · l−1

pH je tedy 6,97.
Zanedbání autoprotolýzy vody by v tomto p°ípad¥ vedlo (výpo£et podle
vztahu pH = � log c) k na první pohled nesmyslnému výsledku pH = 8 !!!
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100
= 10−8 mol · l−1

Koncentrace kyseliny c2 (resp. H+ iont·) je natolik nízká, ºe nelze
zanedbat autoprotolýzu vody. Dosazením do p°esného °e²ení dostáváme

[H+] =
c2 +

√
c2
2
+ 4 · KV

2
= 1, 06 · 10−7 mol · l−1

pH je tedy 6,97.
Zanedbání autoprotolýzy vody by v tomto p°ípad¥ vedlo (výpo£et podle
vztahu pH = � log c) k na první pohled nesmyslnému výsledku pH = 8 !!!
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P°íklad 5

Do nádoby se 100 litry destilované vody jsme p°idali 1µl roztoku HCl o
koncentraci 1,00mol · l−1. Jak se zm¥ní pH?

�e²ení: chová se jako silná kyselina, ale...!

V= 100 l;
V1 = 10−6 l;
c1 = 1, 00mol · l−1
c2 =

c1·V1
Vcelk

= 1·10−6

100
= 10−8 mol · l−1

Koncentrace kyseliny c2 (resp. H+ iont·) je natolik nízká, ºe nelze
zanedbat autoprotolýzu vody. Dosazením do p°esného °e²ení dostáváme

[H+] =
c2 +

√
c2
2
+ 4 · KV

2
= 1, 06 · 10−7 mol · l−1

pH je tedy 6,97.
Zanedbání autoprotolýzy vody by v tomto p°ípad¥ vedlo (výpo£et podle
vztahu pH = � log c) k na první pohled nesmyslnému výsledku pH = 8 !!!
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P°íklady navíc

Kolik mililitr· roztoku kyseliny chloristé (c = 0,05mol · l−1) je t°eba
p°idat k 1000 ml roztoku téºe kyseliny o pH = 4,20, aby výsledná
hodnota pH klesla na 3,50?

Jaké bude pH roztoku, jestliºe 25 ml kyseliny chlorovodíkové (12%
m/m, ρ = 1,0574 kg · l−1) z°edíme vodou na objem 500 ml? M (HCl)
= 36,46 g·mol−1

Jaké pH bude mít roztok, smísí-li se 300 ml kyseliny chlorovodíkové o
pH = 3,00 a 100 ml hydroxidu sodného o pH = 12,00?
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